

# 一座城市的 精神远征

王路莎 陈渝璋

回望郴州队征战2025湘超联赛之路

“欢迎郴州队的英雄们回家！”12月15日凌晨，郴州高铁站依旧沸腾。郴州市委书记吴巨培，市委副书记、市长阙保勇来到这里，迎接湘超联赛“八强赛”远征株洲的郴州队球员和教练员——当一座城市为了一支球队彻夜守候，热血沸腾，这是足球最美的样子，也是一座城市最生动的绽放。

90分钟常规赛内，郴州队凭借顽强斗志1:1战平株洲队。在荡气回肠的点球大战中，双方激战至第八轮，郴州队尽管6:7惜败，但顽强斗志和拼搏精神赢得广大球迷的尊重与掌声。郴州市委书记吴巨培在脱稿发言中不由感叹：“自从湘超开赛以来，郴州队不惧风雨、不畏强敌、不怕牺牲、不服来战，塑造了郴州精神、打出了郴州气概、凝聚了郴州人心，展示了郴州形象、点燃了郴州激情、照亮了郴州夜空，汇聚成战无不胜、攻无不克的强大精神力量！”

体育，正在塑造郴州这座城市全新的模样：文明、热血、团结、敢拼、敢赢。这支开赛初被排除在强队之外的队伍，以13轮仅输两场的战绩晋级湘超淘汰赛阶段，用顽强的意志与血性的冲撞，书写了一段逆袭传奇。这场征程，不仅是足球场上的胜利，更是城市闪耀的光芒，从“有色金属之乡”到“世界旅游目的地”，从资源依赖到创新突围，郴州的每一步转型，都与绿茵场上“不惧风雨、不畏强敌、不怕牺牲、不服来战”的姿态遥相呼应。

清晨，当第一缕阳光洒进福州某小区，李应香已经开始了一天的忙碌。她轻柔地抱起婴儿，熟练地进行抚触按摩。这位来自湖南郴州，在福州家政行业深耕十余年的“福城银嫂”，如今月收入近万元。“以前总觉得做家政低人一等，现在才明白，这是朝阳产业，靠双手挣钱，光荣！”李应香说。

郴州市永兴县作为传统劳动力输出大县，将提高农民技能含量作为促进增收的主要抓手，持续擦亮“福城银嫂”劳务品牌，加强对高端月嫂、育婴师、保洁师等群体的技能培训服务，目前已培训6.3万人次，其中，约4万名“银嫂”在福建、广东等地稳定就业。有关专家建议，伴随经济转型和产业升级，劳动力市场对中高端劳动力需求正在快速增长，深入挖掘细分行业用工需求，将是我省拓宽农民就业渠道的一个新机遇。

## 高位擘画，厚植产业沃土

近年来，郴州市委、市政府高度重视家政服务业发展，围绕“行业统建、龙头引领、区域示范、企业共建”的发展思路，着力构建覆盖广泛、服务精准、保障有力的巾帼家政服务体系。

面对新一轮家政服务业提质扩容的机遇，市妇联、市商务局、市人力资源和社会保障局等部门，联合印发了含金量十足的《郴州市支持家政服务业高质量发展的若干措施》《郴州市巾帼家政服务业提质扩容三年行动方案（2025—2027年）》，在做强龙头、培育业态、培养人才、打造品牌、促进就业等方面提供坚实助力，全方位推动家政服务业高质量发展。

## 淬火！从“无名之辈”到“坚韧之师”

郴州队的湘超联赛历程，与这座城市的奋斗历程何其相似！

也曾被忽视，在全省的位置不上不下；也曾遇低谷，在逆境的泥潭里举步维艰。但不服输、不认命的郴州人，在逆境中经历着一次次精神淬火，最终锻造出郴州人钢铁般坚韧的品格。

当外界的忽视像薄霜覆盖在球员们的心上时，他们没有退缩，就像郴州面对资源依赖的困境时没有沉沦。郴州曾因矿而兴，也因矿而困，但郴州人从未放弃。他们用微晶石墨、锂矿、铋矿的创新利用突破资源依赖，用低空经济、文旅融合的翅膀飞向未来。

南岭的坚韧，融入了球员们的骨骼；郴江的包容，化作了他们的韧性。13轮比赛，他们用每一次奔跑、每一次扑救，将郴州人的精神刻在湘超联赛的史册上。球队的每一次平局，都是郴州转型路上的每一步坚持；球队的每一次胜利，都是郴州发展路上的每一次突破。这不是简单的几场球赛，而是对困难的叫板；这不是普通的坚守，而是对精神的传承。

“不惧风雨”，不仅是球队的口号，更是郴州的城市品格——它藏在郴江的潮起潮落里，藏在南岭的云卷云舒中，藏在每一个郴州人不服输的眼神里。

## 冲锋！拼出来的城市魂

今年9月以来，一支球队和一座城，都跟着湘超联赛的节奏同频跳动，郴州队用拼搏和汗水，一步步蹬出了属于自己的光。

郴州队的湘超联赛之旅，起步就遭遇了“魔鬼赛程”。首场比赛迎战公认的强队常德队，郴州与对手鏖战90分钟，对攻战酣畅淋漓，最终以3:4憾负。接下来面对实力强劲的长沙队，在一场雨战中，郴州队咬牙坚持，守住了一场平局，也成了联赛榜首长沙队唯二没有战胜过的对手。进入淘汰赛，郴州队挑战的是联赛第二名株洲队。在株洲四万多人的“魔鬼主场”，郴州队表现出色，与株洲队分庭抗礼，1:1进

球场外，郴州虎啸山林球迷会负责人黄文浩，为组织千人助威方阵，每天睡眠仅三四个小时，遭遇球迷误解仍耐心协调，用沙哑的嗓音守护着家乡足球的尊严；46岁的球迷李伟，从篮球爱好者转为足球鼓手，每场比赛奋力敲击大鼓，激昂的鼓点与呐喊交织成城市的战歌；客场比赛，9辆大巴载着球迷冒雨400公里远征，雨幕中绿色方阵的呐喊穿透夜空，成为球员最坚实的后盾。

在郴州的转型路上，这样的牺牲同样随处可见：疫情期间，全市疾控系统的检验人员穿着防护服，一待就是十几个小时；国网郴州供电公司的一线工作人员，每到万家团圆的假期就进入“战时状态”，24小时轮流值班应对突发情况……他们没有惊天动地的壮举，却用平凡的付出，推动着城市的进步。就像球队的幕后英雄，他们不求名利，只为心中的那份热爱；他们不怕牺牲，只为城市的那份尊严。

人点球决战，最终惜败。

对阵强队的那一刻，他们没有退缩，没有畏惧，而是用血性撞开对方的防线，用勇气书写城市的尊严。这就是“不畏强敌”的精神。

郴州，曾在区域竞争中并不显眼，在区域一体化的浪潮中，郴州面临着来自长沙、株洲等城市的竞争，但郴州人没有退缩，而是迎难而上。郴州没有湘北的产业基础和水路航运优势，郴州人就积极对接粤港澳大湾区，发展外向型经济，打造郴州陆港，尽显内陆地区“开放发展排头兵”的勇气与责任。郴州没有大都市的人才储备和技术积累，郴州人就利用郴州的自然山水、生态优势，坚持水资源可持续利用和绿色发展，发展冷水大数据中心，诠释了“国家可持续发展示范区”的特色与担当。

郴州的坚韧，融入了球员们的骨骼；郴江的包容，化作了他们的韧性。13轮比赛，他们用每一次奔跑、每一次扑救，将郴州人的精神刻在湘超联赛的史册上。球队的每一次平局，都是郴州转型路上的每一步坚持；球队的每一次胜利，都是郴州发展路上的每一次突破。这不是简单的几场球赛，而是对困难的叫板；这不是普通的坚守，而是对精神的传承。

这些不计回报的付出，是“不怕牺牲”精神的最好体现。

球场上的每一名球员，都在燃烧自己所有的能量；球场外的每一个平凡人，都是精神的燃灯者。

我们看到，雨夜中，球员的膝盖上还留着上一场比赛的结痂，雨水打在上面，像盐粒撒在未愈的伤口，但他依然一次次滑铲，把身体扔向空中，封堵对方的射门。我们看到，冬夜里，球员的脚缠着绷带，已经被汗水浸透，但他还是摆腿射门，每一次触球都伴随着令人心揪的摩擦声。

这些不计回报的付出，是“不怕牺牲”精神的最好体现。

球场外，郴州虎啸山林球迷会负责人黄文浩，为组织千人助威方阵，每天睡眠仅三四个小时，遭遇球迷误解仍耐心协调，用沙哑的嗓音守护着家乡足球的尊严；46岁的球迷李伟，从篮球爱好者转为足球鼓手，每场比赛奋力敲击大鼓，激昂的鼓点与呐喊交织成城市的战歌；客场比赛，9辆大巴载着球迷冒雨400公里远征，雨幕中绿色方阵的呐喊穿透夜空，成为球员最坚实的后盾。

在郴州的转型路上，这样的牺牲同样随处可见：疫情期间，全市疾控系统的检验人员穿着防护服，一待就是十几个小时；国网郴州供电公司的一线工作人员，每到万家团圆的假期就进入“战时状态”，24小时轮流值班应对突发情况……他们没有惊天动地的壮举，却用平凡的付出，推动着城市的进步。就像球队的幕后英雄，他们不求名利，只为心中的那份热爱；他们不怕牺牲，只为城市的那份尊严。

郴州的明天，充满无限可能。12月16日，“康巴赫爱心球场”捐建考察团来到郴州，康巴赫科技股份有限公司董事长周和平表示，将在郴州各县市区捐建一批球场，让城区和乡村的孩子都有球场可奔跑、可逐梦。

这支球队的故事，是郴州的故事；这支球队的精神，是郴州的精神。未来，郴州人将带着这种精神，奔赴星辰大海的征途！

## 燎原！城市精神的远征路

精神的火种，正在郴州大地上燎原。

本赛季湘超联赛的结束不是终点，而



郴州双子星，闪耀“即战力”。李辉 摄

是精神远征的起点。郴州队的精神，已经融入城市的血脉，成为郴州人前行的动力。这种“不服来战”的精神，将推动郴州在未来的发展中，不断创新，不断突破。

在产业升级的道路上，郴州需要“不服来战”的勇气——敢于向技术难题挑战，敢于向产业高峰攀登；在城市文明的建设中，郴州需要“不服来战”的决心——敢于向不文明现象说不，敢于向更高的文明标准迈进；在市民凝聚力的提升上，郴州需要“不服来战”的热情——敢于团结一心，敢于共同奋斗。

每一场比赛前，郴州上下都回响着“家里有矿、不服来战”的呐喊，这里的“矿”，既是资源底气，更是郴州人敢于创新突破的精神富矿。这种精神，早已从球场蔓延到城市的每一个角落：它是“家里有矿”底气赋予的自信，让郴州人敢于在产业转型中向强者亮剑；它是“不服来战”的锐气担当，让这座传统工业城市在智造赛道上加速奔跑。

郴州的明天，充满无限可能。12月16日，“康巴赫爱心球场”捐建考察团来到郴州，康巴赫科技股份有限公司董事长周和平表示，将在郴州各县市区捐建一批球场，让城区和乡村的孩子都有球场可奔跑、可逐梦。

这支球队的故事，

是郴州的故事；这支球队的精神，是郴州的精神。未来，郴州人将带着这种精神，奔赴星辰大海的征途！



郴州主场，气势如虹。谢斌 摄

## 积极探索增收模式 提高农民技能水平

——郴州市持续擦亮“福城银嫂”劳务品牌的探索实践

邓华夫 李丹霞

加强品牌培育，重点打造“福”字系列家政品牌；对认定为省级、市级的特色家政劳务品牌建设单位，分别给予40万元、20万元的奖补资金，激励品牌创建；

明确支持将家政服务站点纳入“绿色完整居住社区试点”建设，家政企业依托社区服务设施设立服务网点，并可减免租赁费用，有效降低企业运营成本；

指导企业制定“福城银嫂”6大家政模块263种技能服务标准，以及8大岗位的SOP标准作业程序，推动家政服务业职业化规范化建设，打破异地劳务输出必须再次接受岗前培训的壁垒……

一系列举措，从顶层设计上优化了巾帼家政服务业发展的政策环境，推动行业向“高素质、高技能、低年龄”的方向过渡。

### 织密组织，筑牢巾帼阵地

“以前像无根的浮萍，现在流动党委、妇联就是我们的娘家！”年近五旬的李建平在福州从事家政服务多年，一句朴实的感慨，道出了万千郴州家政姐妹的心声。

近年来，郴州坚持以党建带妇建，创新构建“行业协会妇委会+企业妇联+特色小组”三级组织网络，印发《关于推进新经济组织、新社会组织、新就业群体妇联组织全

覆盖的意见》，发放指导手册千余份，为家政行业组织建设提供明确指引。目前，全市已建立各类妇联组织85个，覆盖112家家政企业、7万余名从业人员。

一双巧手，托起两个家庭的幸福；万里长征，“娘家人”的牵挂始终相随。今年7月成立的永兴县驻福州市福城银嫂巾帼家政妇女联合会，成为全省首个跨省家政行业妇联组织。永兴县驻福州市福城银嫂巾帼家政妇女联合会副主席、“福城银嫂”负责人郭素珊介绍，“娘家”成立仅三个月，就已经解决就业咨询、权益维护等问题百余个。

在扩大覆盖面的同时，注重发挥“头雁效应”，郴州市妇联积极将优秀家政人才吸纳进妇联队伍。一批行业典型涌现而出：湖南银嫂洁美公司（又被称为“福城银嫂”洁美家政）被评为“全国巾帼建功先进集体”，安仁“金牌月嫂”被评为湖南省巾帼建功先进集体，整理收纳师张译文荣获全国“最美家政人”称号。

### 品牌塑造，激活发展引擎

2010年，返乡创业者郭素珊创立洁美家政公司，逐渐成长为永兴县家政行业的头部企业。通过制定6大模块263项服务标准，建立“一人一卡一码”诚信体系，辅以“导师帮

带+岗级晋升+回炉淬炼”三级进阶培训模式，“福城银嫂”成了规范化的家政服务品牌。

郴州通过遴选优质企业重点培育，推动其从“小散弱”向规模化、品牌化发展。为开拓更广阔的市场，郴州市妇联携手市商务局等部门赴福州、大湾区等地对接资源，促本地龙头企业与85家外地企业合作。其中，“福城银嫂”洁美家政跨区域发展模式成为行业典范，被评为全国家政劳务品牌典型案例。

“技能改变命运，创新成就未来。”这是郴州家政从业者的共同心声。面对日新月异的市场需求，郴州勇于探索，把人才培养作为行业发展的核心工程。

永兴县启动“银嫂蜕变计划”，家政企业拿出一定利润，聘请专家顾问指导课程设计研发、创业与心理关怀等；与郴州技师学院合办“福城银嫂”培训班，培养“私人管家”“家庭助理”等高端人才。“00后”育婴师肖慧娟通过培训实现月收入8000元，并考取大专学历。

业内人士建议，将职业技能培训纳入各地“十五五”规划重要内容，统筹职业技术培训资源和技能院校，提升农民技能水平和就业能力，让家政行业成为有奔头、有尊严、有吸引力的行业。

## 『环境包袱』变身『绿色财富』

湘潭市农作物秸秆实现资源化利用纪实

蒋睿 彭碧峰

从前在湘潭田间地头让人犯愁的秸秆，如今成了“香饽饽”。2025年，全市秸秆综合利用率将超过95%，157万亩中晚稻中有152万亩实现了科学还田或高效离田利用。昔日“一把火”的废料，实实在在地转化为护生态、促增收的宝贵资源。

这一切得益于一套坚实的工作机制。湘潭将秸秆利用纳入市委一号文件，建立起“一把手抓总、县乡村组四级包保”的责任体系，把管理责任压实到每一丘块。各部门联动，形成管控合力。一项创新的“负面清单”制度，对违法焚烧的规模主体取消涉农项目申报资格。省市县三级帮扶组下沉解决工作中的实际问题，有效守住了禁止露天焚烧的底线。

在利用路径上，湘潭坚持“农用优先、还田为主、市场协同”，针对不同作物和农户分类施策，早稻秸秆普遍低茬粉碎还田，中晚稻则根据实际情况灵活采用灭茬粉碎、翻压还田、离田利用等措施，探索出“一村一策、一田一策”的细化管理模式。对种植大户采用“负面清单与项目激励”相结合的方式引导，对散户则优化奖补政策。特别是10月提高还田奖补标准后，机械化作业水平显著提升。市场力量也被充分调动，全年新增20家收储运加工主体，市场化主体数量新增至91家，累计建成14.5万平方米仓储加工厂房，涌现出像湖南定邦农业这样的万吨级龙头企业。全市秸秆市场化利用量达到13.5万吨，同比增长4.5万吨。农机装备同步升级，收割机粉碎装置“应装尽装”，捡拾打捆机保有量增至465台。

强有力的政治与资金支持为产业发展注入了持续动力。2025年8月，湘潭出台三年行动奖补方案，对新建仓库、离田作业、规模收储等环节给予真金白银的支持，并于10月进一步提高还田奖补标准。在资金构成上，形成了省级以上、市级、县级多元投入的格局，2025年争取各级资金超5200万元。金融支持取得突破，相关经营主体获得各类信贷支持近2000万元。

基层的创新实践更是亮点纷呈。湘潭县构建了从政策到利用的完整闭环，其“1530”点火处置机制使焚烧面积下降超90%。由“深耕一亩田”团队推广的“纯稻草露天种赤松茸”技术，节省人工约六成，600余亩基地年产值达1800万元，全县秸秆市场化离田利用带动效益超3000万元。湘乡市则实现了农机的“革命式”升级，灭茬机从寥寥数台猛增至百台，并引进了总投资1.2亿元的生物质项目，投产后可年处理秸秆超万吨。

随着秸秆综合利用三年行动的深入推进，湘潭正朝着2027年市场化利用量20万吨的目标稳步迈进。一根小小的秸秆，正串联起绿色农业与乡村振兴，持续释放出生态与经济交融的持久活力。

在生态环境部于北京举办的“地下水污染防治培训班”上，土壤司对全国土壤污染源头管控重大项目进行总结通报，湖南省在此次评估中完成13个项目，综合排名全国第二，评定为“任务落实全面，综合成效好”。其中，郴州市作全省主力军，其组织实施的11个土壤污染源头管控重大项目成效显著，获高度认可。

郴州市委、市政府高度重视土壤污染防治工作，在省生态环境厅指导下，紧紧抓住生态环境部实施100个土壤污染源头管控项目的政策机遇，精心组织11家企业实施废气治理设施提标改造。通过系统推进设施改造，累计完成除尘系统新建或改造34项；全面完善防渗分流，完成车间地面、导水沟防腐防渗5.96万平方米，新建雨污分流管网21.76千米，实现厂区雨污分流全覆盖；强化无组织排放管控，完成无组织排放密闭改造30处等工程。项目于今年6月份完成省级专项评估，预计每年可减排镉、铅、砷等重金属10.36吨，大气沉降镉通量平均削减率达34.7%，直接保护周边耕地约8.6万亩，有效降低了重金属通过大气沉降污染耕地的风险。

在项目推进过程中，郴州市探索出“将工业集聚区内企业打包，整体推进重金属减排提标改造”的做法。这一做法通过引导企业互相借鉴技术，形成了区域协同治理合力，不仅提高了整体改造效率，也为区域层面耕地土壤污染源头防控提供了可复制、可推广的经验。该做法已被纳入《土壤污染防治工作简报》（2025年第7期）作为典型案例向全国推广。

因在工业集聚区企业提标改造方面的突出成效，郴州市受邀在全国培训会上作典型经验交流。郴州市生态环境局重点介绍了市级层面如何统筹引领、积极推动企业实施污染源头防控的机制与做法，其经验得到了与会各方代表的广泛关注与积极评价。

下一步，郴州市将继续深入贯彻落实习近平生态文明思想，巩固现有项目成果，健全长效管理机制，持续推进土壤污染源头防控工作，为“十五五”时期进一步保障区域土壤环境安全、守护好人民群众的“米袋子”和“菜篮子”作出新的更大贡献。

（张思齐 陈金辉）

## 苏仙区首个“青年之家·小哥驿站”正式启用

12月16日，郴州市苏仙区首个专为快递外卖“小哥”设立的“青年之家·小哥驿站”在裕后里商圈正式启用。该驿站由共青团苏仙区委联合南塔街道团工委、曹家坪社区共同打造，旨在为新兴青年提供一个“冷可取暖、热可纳凉、累能歇脚”的青春落脚点。

走进位于裕后里商圈1-5栋3楼的驿站，饮水